
 





  
  

  
  

  

  پيشگفتار
  آموزان گرامي دانش
هاي  گوييم. اين دوره شما را براي زندگي و كار در جامعه و تحصيل در دوره ورود شما را به دورة دوم متوسطه تبريك مي  

ايـم.   دهساله دارد، اغراق نكـر  كند. اگر بگوييم آيندة شغلي شما بستگي به موفقيت تحصيلي شما در اين دورة سه بالاتر آماده مي
  هاي مناسب برخوردار شويد. شما براي موفقيت در اين دوره بايد تلاش كنيد و از مشاوران و معلمان و كتاب

كـه از مجموعـه    دهـيم. ايـن كتـاب    ار شـما قـرار مـي   را در اختي دهم هندسة تكران، بسيار خرسنديم كه كتابما در انتشارات مب  
آموزاني به  كنند. اين مجموعه، براي دانش آيند، موفقيت تحصيلي شما را تضمين مي به حساب مي» تست و نكته اقيانوس«هاي  كتاب

ور يـا خـارج از ايـران تحصـيل     نام كش هاي به هاي مهندسي يا علوم پاية دانشگاه رشتة تحرير درآمده است كه مايلند در بهترين رشته
  كند. ها آماده مي ي ورودي دانشگاهها شما را براي شركت در مسابقات، امتحانات و آزمونكتاب اين  كنند.
اي  هـاي چهارگزينـه   دهند كه شامل پرسـش  پس از ارائة درسنامة مختصر، بانك سؤال كاملي را در اختيار شما قرار مي ،مؤلفان  

هـا در   آن ، مسائل مسابقات معتبر رياضـي (بـا توجـه بـه اسـتفادة طراحـان كنكـور از       هاي آزمايشي رياضي و تجربي گروهكنكور 
  اند. شده بندي طبقههاي كتاب درسي  ها و بخش اساس فصلها بر اين پرسش. استهاي تأليفي  هاي اخير) و پرسش سال
  هاي كليدي و آموزنده، موفقيت شما را تسهيل خواهد كرد. نامة تشريحي همراه با نكته مطالعة پاسخ  
  ست:هاي زير استفاده شده ا گفتني است در اين كتاب از آيكون  

  اينكه سؤال دشوار است. به معني ـ 
  است. اي كليدي داراي نكته سؤال به معني اينكه پاسخ ـ 
  است. و پرتكرار به معني اينكه سؤال مهم ـ 

دانيم از مؤلفان محترم اين كتاب، آقايان: حميدرضا بيات، مرتضي خمـامي ابـدي و كيـان كريمـي      در پايان، وظيفة خود مي  
  آقاي مهندس هادي عزيززاده، كه كتاب زير نظر ايشان تأليف شده است، تشكر كنيم. ،محترم مجموعهخراساني و دبير 

خانم رضيه صـفريان كـه   آرايي كتاب، و  ها حميده نوروزي و سميه آهنگر كه زحمت حروفچيني و صفحه همچنين از خانم  
اند، بسـيار ممنـونيم و بـراي همـة ايـن       داشته را برعهده جلدها، و خانم بهاره خدامي كه زحمت طراحي  زحمت ترسيم شكل

  .كنيم عزيزان آرزوي موفقيت مي

  انتشارات مبتكران    
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  هاي هندسي ترسيم  
  را رسم كنيد. ABخط  عمودمنصف پاره 
  كنيم. باز مي ABـ دهانة پرگار را به اندازة بيش از نصف  

  زنيم. كمان مي Bو يك بار از نقطة  Aـ يك بار از نقطة 
  كنند. قطع مي Vو  Uهاي  ـ اين دو كمان يكديگر را در نقطه

  است. ABعبور كند، عمودمنصف  Vو  Uـ خطي كه از 
  

  را رسم كنيد. xOyوية نيمساز زا 

  

  
هاي  خط تا نيم زنيم ميكماني  Oو به مركز  كنيم ميـ دهانة پرگار را كمي باز  

Ox  وOy  را به ترتيب درA  وB .قطع كند  
  .كنيم ميباز  ABپرگار را به اندازة بيش از نصف ـ دهانة 

نيـد. دو كمـان يكـديگر را در    كمـان بز  Bو بار ديگر به مركـز   Aـ يك بار به مركز 
  كنند. قطع مي Wاي مانند  نقطه
  است. xOyنيمساز  OWخط  ـ نيم

  رسم كنيد. dيك عمود بر خط  Mاز نقطة  
  قطع كند. Bو  Aرا در نقاط  dكنيم تا خط  رسم مي كمان دلخواهي Mـ به مركز  

  است. ABخط  وسط پاره Mـ نقطة 
  يم.كن را رسم مي ABـ عمودمنصف 
  عمود است. dگذرد و بر  مي Mاز  ABـ عمودمنصف 

  رسم كنيد. dيك عمود بر خط  Tة از نقط 
  

  
  

  قطع كند. Bو  Aرا در نقاط  dكنيم تا خط  كمان دلخواهي رسم مي Tـ به مركز  
  كنيم. را رسم مي ABـ عمودمنصف 
  عمود است. dگذرد و بر خط  مي Tاز  ABـ عمودمنصف 

  
  
  

  عبور كند. Mرسم كنيد كه از نقطة  dخطي موازي با  
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  ناميم. مي d1يم. اين خط را كن رسم مي dبر  عمود خطي Mـ از  
  ناميم. مي d2كنيم. اين خط را  رسم مي d1خطي عمود بر  Mـ از 

  كند. عبور مي Mو از نقطة  موازي است dبا  d2ـ 
  
  
  
  
 گذرد؟ رو را رسم كنيم، نيمساز از كدام نقطه مي اگر نيمساز زاوية روبه .1

1 (A  
2 (B  
3 (C  
4 (D  
 

2. AB  وتري از يك دايره است. عمودمنصفAB : 

  كند. ) از مركز دايره عبور مي2  كند. را نصف مي ABكمان ) 1
  كدام درست نيستند. ) هيچ4    ) هر دو مورد درست است.3

  

هسـتند. در ايـن صـورت     Bو  O ،Aرو نقـاط   ها در شكل روبه مركز كمان .3
  كدام عبارت درست است؟

  است. xOyنيمساز  Ozالف) 
  است. ABعمودمنصف  Ozب) 

  ) الف نادرست و ب درست است.2  الف درست و ب نادرست است.) 1
  ) هر دو نادرست هستند.4    ) هر دو درست هستند.3

 كنكور)(  اي هست؟ ، نياز به زدن چند كمان دايرهABخط  براي رسم عمودمنصف پاره .4

1 (2    2 (3  
3 (4    4 (6  

قسـمت برابـر    4رو را به  خط روبه مودمنصف، پارهخواهيم به كمك رسم ع مي .5
 تقسيم كنيم. حداقل چند كمان بايد ترسيم كنيم؟

1 (5  2 (2  3 (3  4 (4  
درجه تقسيم كنيم. حداقل بايد چنـد بـار از پرگـار     10هاي  پرگار به زاويهكش و  خطدرجه را تنها به كمك  80بايد يك زاوية  .6

 كنكور)(  استفاده كرد؟

1 (6  2 (8  3 (10  4 (12  
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  دهيم: است. اين كارها را انجام مي بيرون از خط  Pنقطة  .7
  قطع كند. Rو  Qرا در نقاط  كنيم تا خط  رسم مي Pرا به مركز  1Cـ دايرة 
  يكديگر را قطع كنند. Sكنيم تا در نقطة  است، را رسم مي Rو  Qهاي برابر دارند و مركزشان  كه شعاع 3Cو  2Cهاي  ـ دايره

  به وجود آيد. كنيم تا خط  وصل مي Sرا به  Pـ 
  كند. قطع مي Nو  Mرا در نقاط  خط  Pبه مركز  4Cـ دايرة 
  يكديگر را قطع كنند. Oكنيم تا در نقطة  ست، را رسم ميا Nو  Mهاي برابر دارند و مركزشان  كه شعاع 6Cو  5Cهاي  ـ دايره

  دست آيد. به كنيم تا خط  را به يكديگر وصل مي Pو  Oـ 
 ايم؟ با انجام اين مراحل، چه كاري انجام داده

  ايم. را رسم كرده PM) عمودمنصف 2  ايم. رسم كرده خطي عمود بر  Pاز ) 1
  ايم. را رسم كرده PMNالاضلاع  ) مثلث متساوي4  ايم. رسم كرده خطي موازي  P) از 3

 توان رسم كرد؟ را مي 90و  30 ،60هاي  چند تا از زاويه ،كش و پرگار به كمك خط .8

  ) هيچ4  3) 3  2) 2  1) 1

رو،  در شكل روبه .9 50xOy   25هـاي   چند تا از زاويه ،كش و پرگار است. به كمك اين زاويه و خط ،60 ،10  5و 
 توان رسم كرد؟ را مي

1 (1  
2 (2  
3 (3  
4 (4  

  
  

  رسم مثلث  
  

  ز يك نقطه فاصلة ثابتي دارند، يك دايره به مركزنقاطي از صفحه كه ا ةمجموع
  آن نقطه است.

  
  

  

3ABمثلثي رسم كنيد كه اضلاع آن به ترتيب    ،5BC   4وAC  .هستند  
  .كنيم را رسم مي ABضلع ـ  
  كنيم. رسم مي Bبه مركز  3ه به شعاع ـ يك داير

  كنيم. رسم مي Cبه مركز  4ـ يك دايره به شعاع 
  است. Aـ محل برخورد دو دايره رأس 

متقارن هستند. به اين ترتيب  BCـ محل برخورد دو دايره، دو نقطه است كه نسبت به 
  شود. نهشت رسم مي دو مثلث هم



  

 هاي هندسي و استدلال ترسيم  

 

 فصل اول

11 

  

  MA بين وصل شود زاوية Aاي مانند  كه اگر به نقطه Mمجموعة نقاطي مانند 
  خط هستند. خط در دو طرف پاره دو نيم عدد مشخصي باشد، AB و
  
  
  
  

4BCمثلثي رسم كنيد كه در آن    ، 70B    و 30C   .باشد  
  كنيم. را رسم مي BCـ ضلع  

را رسـم   CAو  BA ،BA ،CAهـاي   خـط  هاي داده شده نـيم  ـ با توجه به زاويه
  كنيم. مي

  است. (A)محل رأس ديگر مثلث  رسم شده، هاي خط ـ محل برخورد نيم
متقـارن هسـتند. بـه ايـن      BCت بـه  ها دو نقطه است كه نسـب  خط ـ محل برخورد نيم
  شود. نهشت رسم مي ترتيب دو مثلث هم

  
  
  

  خط است. موازي در دو طرف خط يا پاره خط فاصلة ثابتي دارند، دو خط مجموعه نقاطي از صفحه كه از يك خط يا پاره
  
  
  
  
  

4BCبا معلومات    ،3AB   2وah   ارتفاع وارد بر)BC مثلث (ABC .را رسم كنيد  
  كنيم. را رسم مي BCـ ضلع  

ahـ با توجه به  2 شويم رأس  متوجه ميA  موازي با روي دو خطBC  از  2و به فاصلةBC .است  
ABـ با توجه به  3 از رأس ،B را قطع كند، مكان رأس كنيم. هر جا كه اين دايره دو خط موازي  رسم مي 3اي به شعاع  دايرهA .است  

  متقارن هستند. BCنسبت به  Aو  Aو همچنين  Aو  Aآيد كه  دست مي به Aو  A ،A ،Aـ چهار نقطة 
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  :ABCدر مثلث 
cضلع    AB   ضلعb AC   ضلعa BC  

cmميانة وارد از رأس    C   رأس  ازميانة واردbm B   رأس  ازميانة واردam A  
chارتفاع وارد از رأس  C   ارتفاع وارد از رأسbh B  س ارتفاع وارد از رأah A  
cdنيمساز وارد از رأس  C  از رأس  دنيمساز وارbd B   نيمساز وارد از رأسad A  

  

را با معلومات  ABCخواهيم مثلث  مي .10 45B   ،6ch   4وbh  نهشـت)   هاي متمايز (غيرهم رسم كنيم. تعداد جواب
 كدام است؟

  شمار ) بي4  0) 3  2) 2  1) 1
4aبا معلومات  .11  ، 30C    3وam  كنكور)(  رسم كرد؟توان  چند مثلث مي 

  توان رسم كرد. ) نمي4  ) بيش از دو3  2) 2  1) 1
با داشتن معلومات  .12 30B  ،4AC   3وAB نهشت  ، چند مثلث غيرهمABC توان رسم كرد؟ مي 

  ) هيچ4  4) 3  3) 2  1) 1
 قابل ترسيم است؟ ABCكدام حالت مثلث در  .13

1 (a 8 ،am 7  وb 3  2 (a 6 ،am 3  وb 7  
3 (a 8 ،am 4  وb 5    4 (a 10 ،am 2  وb 2  

7bبا معلوم بودن دو ضلع  ABCدر رسم مثلث  .14   5وc   4و ميانةam  كش و پرگار، كـدام نتيجـه حاصـل     با خط
 كنكور)(  شود؟ مي

  ) فاقد جواب4  ) دو جواب متمايز3  فرد ) جواب منحصربه2  غيرقابل رسم) 1
2و  b ،cمثلثي با طول سه ضلع  .15 am )am  طول ميانة مثلثABC 2ايم. طول ميانة وارد بـر ضـلع    است) رسم كرده am 

 كنكور)(  كدام است؟

1 (a  2 (a2  3 (a
2  4 (b c

2
  

 ؟نيستاي وتر آن مشخص است. با معلوم بودن اندازة كدام جزء ديگر، اين مثلث قابل رسم  الزاويه  در مثلث قائم .16
 (كنكور)  

  ضلع قائم ) ميانة وارد بر4  ) ميانة وارد بر وتر3  ) ارتفاع وارد بر ضلع قائم2  وتر ارتفاع وارد بر) 1
1ahبا معلومات  .17  ،2b   3وc  توان رسم كرد؟ (دو ضلع و ارتفاع وارد بر ضلع سوم) چند مثلث متمايز مي  

 (كنكور)

  0) 4  شمار ) بي3  2) 2  1) 1
8ABدانيم،  مي ABCدر مثلث  .18   و 30A  توان مثلث را رسم كرد؟ . در كدام حالت، نمي 

1 (BC 4  2 (BC 4  3 (BC 4   4 (BC 4  
10ABدانيم،  مي ABCدر مثلث  .19   و 30A  در كدام حالت، اگر مثلث را رسم كنيم، يك جواب خواهيم داشت؟ . 

1 (BC 5  2 (BC 5  3 (BC 5  ياBC 10  4( BC 5  
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  رسم چندضلعي  
  باشد. 4و  6رسم كنيد كه قطرهاي آن را طوري لوزي  
  لوزي يك چهارضلعي است كه قطرهايش عمودمنصف يكديگر هستند.ـ  

  كنيم. رسم ميرا  6به طول  ABخط  ـ پاره
  كنيم. را رسم مي ABـ عمودمنصف 

  كنيم. رسم مي Mو به مركز  2يعني  4ـ يك دايره به شعاع نصف 
  ناميم. مي Dو  Cرا  ABـ محل برخورد دايره و عمودمنصف 

  است. 4و  6لوزي به قطرهاي  ACBDـ 

  باشد. 4مربعي رسم كنيد كه قطر آن  
  ـ مربع يك لوزي است كه قطرهايش برابر باشند. 

  كنيم. رسم مي را 4به طول  ABخط  ـ پاره
  كنيم. را رسم مي ABـ عمودمنصف 

  كنيم. رسم مي Mو به مركز  ABـ يك دايره به شعاع نصف 
  ناميم. مي Dو  Cرا  ABـ محل برخورد دايره و عمودمنصف 

  است. 4 مربعي به قطر ACBDـ 

  باشند؟ 4و  6توان رسم كرد كه قطرهاي آن  الاضلاع مي ند متوازيچ 
  الاضلاع چهارضلعي است كه قطرهاي آن همديگر را نصف كنند. ـ متوازي 

  كنيم. را رسم مي 6به طول  ABخط  ـ پاره
  كنيم. رسم مي Mو به مركز  2يعني  4ـ يك دايره به شعاع نصف 

  الاضلاع است. گذرد با دايره دو رأس ديگر متوازي مي Mـ محل برخورد هر خط كه از 
  الاضلاع با اين اطلاعات وجود دارد. شمار متوازي ـ به اين ترتيب بي

  

 يست؟داشتن موارد كدام گزينه كافي ن ABCDبراي رسم مستطيل  .20

1 (AB  وBC  
2 (AB  وAC  
3 (AB  وA1  
4 (AC  وBD  

 (كتاب درسي)  الاضلاع داشتن موارد كدام گزينه كافي نيست؟  رسم يك متوازيبراي  .21

  ها آن بين ) طول دو قطر و اندازة زاوية2    طول چهار ضلع) 1
  ) طول دو ضلع مجاور و يكي از قطرها4  ها ) طول دو ضلع مجاور و يكي از زاويه3
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وصـل   Oكنيم، آن را بـه   را روي محيط دايره انتخاب مي Bمفروض است. نقطة دلخواه  Oو مركز  ACاي با قطر  دايره .22
 :ABCDقطع كند. چهارضلعي  Dدهيم تا محيط دايره را در  كنيم و امتداد مي مي

  ذوزنقه است.) 1
  ) مستطيل است.2
  ) ذوزنقه است.3
  ) مربع است.4

 Dو  Bكـديگر را در  كنـيم تـا ي   رسم مي Cو  Aهاي  و به مركز ACكنيم. دو دايره به شعاع  را رسم مي ACخط  پاره .23
 :ABCDقطع كنند. چهارضلعي 

  هستند. 135و  45هاي  لوزي است و زاويه) 1
  هستند. 120و  60هايش  ) لوزي است و زاويه2
  است. 60) مستطيل است و زاوية بين دو قطرش 3
  است. 45) مستطيل است و زاوية بين دو قطرش 4

  
  

  استدلال  
  
  

  ايم. استفاده كرده» استدلال استقرايي«يريم از يا مشاهده، يك نتيجة كلي بگ لاگر بر مبناي چند مثا استدلال استقرايي:
  

هـاي هـر چهارضـلعي     الاضلاع به اين نتيجة كلي برسيم كه مجمـوع زاويـه   براي مثال اگر با بررسي و مشاهدة مربع، مستطيل و متوازي
360 ايم. است، از استدلال استقرايي استفاده كرده  

  

اسـتدلال  «ايـم باشـد، بـه آن     هـا را پذيرفتـه   گيري منطقي بر پاية حقايقي كـه درسـتي آن   نتيجهاگر  استدلال استنتاجي:
  گوييم. مي» استنتاجي

  

هـاي هـر    است پس مجموع زاويه 180هاي يك مثلث  آيد. مجموع زاويه اگر قطر يك چهارضلعي را رسم كنيم دو مثلث به وجود مي
  اي از استدلال استنتاجي است. است. اين مثال نمونه 360هاي يك مثلث يعني  مجموع زاويهچهارضلعي دو برابر 

با استفاده از استدلال استنتاجي نشان دهيد اگر در يك مثلث ميانة وارد بـر يـك ضـلع نصـف آن ضـع باشـد، مثلـث         
  الزاويه است. قائم

    AM MC MAC MCA      
   AM MB MAB MBA      

    B A C ( )180 180 2 2 180             
  A90 90      

  
  

اگر با آوردن يك مثال از درست بودن يك حكـم، درسـتي آن حكـم بـراي مـوردي ديگـر را نتيجـه         استدلال تمثيلي:
  ايم. استفاده كرده» استدلال تمثيلي«بگيريم، از 
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هاي داخلـي يـك لـوزي هـم      است. پس مجموع زاويه 360اي داخلي مستطيل كه يك چهارضلعي است، ه براي مثال، مجموع زاويه
360 .است  

  

  شوند. ناميده مي» قضيه«شوند،  نتايج مهم و پركاربردي كه با استدلال استنتاجي حاصل مي قضيه:
  

  :مثلاً دو مورد زير قضيه هستند
  تر است. تر، بزرگ رو به زاوية بزرگ ـ در هر مثلث ضلع روبه

  ـ در هر مثلث سه ارتفاع همرس هستند.
  

گفتـه  » عكـس قضـيه  «شـود،   اگر در يك قضيه جاي فرض و حكم را عوض كنيم به آنچـه حاصـل مـي    عكس قضيه:
  شود. البته عكس قضيه ممكن است درست يا نادرست باشد. مي

  

  . (قضيه)نداها نيز برابر ه آنهاي مجاور ب ع از يك مثلث با هم برابر باشند، آنگاه زاويهبراي مثال، اگر دو ضل
  . (عكس قضيه)ندانيز برابر عاشند، آنگاه آن دو ضلاگر در يك مثلث دو زاوية مجاور به دو ضلع برابر ب

  

 )88راسري رياضي (س  گيري كلي بر مبناي مجموعة محدودي از مشاهدات كدام نوع استدلال است؟ روش نتيجه .24

  ) استنتاجي4  ) استقرايي3  ) شهودي2  قياسي) 1
تـوان نتيجـه    يد، آنگاه منيز درست باش» هستند yها zهمة «درست باشد، و گزارة » نيستند yها xبعضي از «هرگاه گزارة  .25

 گرفت كه:

  هستند.zها x) بعضي از 2    نيستند. zها xبعضي از ) 1
  باشد. xنيست كه  zهيچ ) 4    نيستند. xها z) بعضي از 3

  (مسابقات رياضي آمريكا)  اي دو فرض زير صادق است: در مورد مدرسه .26
  ب) همة عضوهاي انجمن برادري درستكار هستند.  آموزان درستكار نيستند. الف) بعضي از دانش

 گيري درست است؟ كدام نتيجه

  آموزان عضو انجمن برادري هستند. انشبعضي از د) 1
  آموز نيستند. ) بعضي از عضوهاي انجمن برادري دانش2
  آموزان عضو انجمن برادري نيستند. ) بعضي از دانش3
  آموز نيست. ) هيچ عضو انجمن برادري دانش4

  ظم واقع باشند؟تنضلعي م هايي از يك شش ها بر رأس هاي آن توان رسم كرد كه رأس الساقين مي چند مثلث متساوي .27
 (مسابقات رياضي بلژيك)

1 (1  2 (8  3 (12  4 (24  
است. هرگاه  و   ،هاي مثلث برحسب درجه  هاي زاويه اندازه .28        و    آيـد كـه    نگاه لازم مي، آ

 اين مثلث:

  الاضلاع باشد. ) متساوي2    در يك زاويه قائمه باشد.) 1
  باشد. 60) داراي يك زاوية 4  الاضلاع باشد. الساقين غيرمتساوي ) متساوي3
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  الاضلاع زير استفاده كرد: لث متساويهايي نظير مربع و مث ضلعي را پيدا كند. او از شكل خواهد مجموع زواياي يك پنج رضا مي .29
  
  

  90 90 150 60 150 540            
  
  

  60 60 60 60 300 540            
  

  

 (كتاب درسي)  . او از چه استدلالي استفاده كرده است؟540ضلعي برابر است با  او نتيجه گرفت كه مجموع زاوياي يك پنج

  ) برهان خلف4  ) استنتاج3  ) مثال نقض2  استقرايي) 1
اسـت. او   180داند كـه مجمـوع زوايـاي يـك مثلـث       ضلعي را پيدا كند. او مي خواهد مجموع زواياي يك پنج حسين مي .30

 گونه عمل كرد: اين

  

  

  

   


  


 


    

1 1

2 1 2 1 2 3 2 1 2 1

3 2

180

180
180 180 180 540180

B D E
ABE : A B E

BDE : B D E A B B B C D D E E

A B C D E
BCD : B C D








    


            


              


  
  

  (كتاب درسي)  . او از چه استدلالي استفاده كرده است؟540ضلعي برابر است با  او نتيجه گرفت كه مجموع زواياي يك پنج
  ) برهان خلف4  ) استنتاج3  ) مثال نقض2  استقرايي) 1

ABC ،اگر در مثلث  .31 40B    و 80C   رأس ، آنگاه زاوية بين ارتفاع و نيمساز نظيرA  كنكور)(  چقدر است؟ 

1 (10  2 (20  3 (40  4 (30  

ABC ،اگر در مثلث  .32 50A    و 60B   آنگاه زاوية بين نيمساز زاوية ،B  و عمودمنصف ضلعBC چقدر است؟ 

1 (10  2 (75  3 (5  4 (45  
  (كتاب درسي)  كدام مورد، هم خود قضيه و هم عكس قضيه درست است؟ در .33

، اگر ABCالف) در مثلث  B C  باشد، آنگاهAB AC.  
2، رابطة ABCب) اگر در مثلث  2 2AB AC BC  رار باشد، آنگاه برق 90A  . 

  كدام ) هيچ4  ) هر دو3  ) ب2  الف) 1
  (كتاب درسي)  كدام مورد، هم خود قضيه و هم عكس قضيه درست است؟ در .34

  نهشت باشند، مساحتشان با هم برابر است. الف) اگر دو مثلث هم
 هستند. 60اش  ب) اگر سه ضلع مثلثي برابر باشند، آنگاه هر سه زاويه

  كدام ) هيچ4  ) الف و ب3  ) ب2  الف) 1
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  برهان خلف  
  

  شود. گفته مي» گزاره«به يك جملة خبري كه دقيقاً درست يا نادرست باشد،  گزاره:
  

  گزاره هستند.» است 360 مثلثهاي خارجي هر  مجموع زاويه«و » گنگ است 2«براي مثال 
  

تواند بيش از يك خبر را اعلام كنـد   گويند و يا مي مي »گزارة ساده«تواند تنها يك خبر را اعلام كند كه به آن  گزاره مي
  شود. گفته مي» گزارة مركب«و تركيبي از چند گزارة ساده باشد كه به آن 

  

، هركـدام گـزارة   »اسـت  360 لـوزي هاي خارجي هر  مجموع زاويه«و » است 360 لوزيهاي داخلي  مجموع زاويه«هاي  گزارهمثلاً 
  يك گزارة مركب است.» است 360 لوزيهاي داخلي و خارجي يك  مجموع زاويه«ساده هستند. ولي 

  

  .كند آن گزاره را درست فرض مياي است كه برعكس  گزاره نقيض يك گزاره:
  

  ».ندالوزي عمودمنصف يكديگر قطرهاي هر«مثال: گزاره: 
  ».نيستند يكديگرلوزي وجود دارد كه قطرهايش عمودمنصف «نقيض گزاره: 

  

  برهان خلف:
  كنيم حكم غلط است (نقيض حكم درست است). ـ فرض مي

  رسيم. ـ به تناقض مي
  ـ پس حكم درست بوده است.

  

2فاده از روش برهان خلف نشان دهيد با است  1 گنگ است). 2دانيم  گنگ است. (مي  
2كنيم  فرض مي  1  گنگ نيست پس عضو .است  

  2 1 2 1 1 2           
2گويا است كه اين تناقض است. پس فرض اوليه غلط بوده است. يعني  2كه  به اين نتيجه رسيديم 1 .گنگ است  

 كدام گزاره است؟» كنند دو خط موازي يكديگر را قطع نمي«نقيض گزارة  .35

  كنند. ميمديگر را قطع ) دو خط موازي ه2  كنند موازي نيستند. دو خط كه همديگر را قطع مي) 1
  ها موازي هستند. ) همة خط4  كنند موازي هستند. ) دو خط كه همديگر را قطع نمي3

 كدام گزاره است؟» گنگ است aعدد حقيقي «نقيض گزارة  .36

  حقيقي نيست. a) عدد 2    گويا است. aعدد حقيقي ) 1
  طبيعي است. a) عدد حقيقي 4    زوج است. a) عدد حقيقي 3

 كدام گزاره است؟» اين هفته، من هر روز ورزش كردم«نقيض گزارة  .37

  ) اين هفته، من يك روز در ميان ورزش كردم.2  اين هفته، من كلاً ورزش نكردم.) 1
  ) اين هفته، من هيچ روزي ورزش نكردم.4  اقل يك روز در اين هفته ورزش نكردم.) حد3
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 هاي زير است؟ يك از گزاره كدام» باز هستندهر روز ها  همة مغازه«نقيض گزارة  .38

  ها بسته هستند. هست كه همة مغازهروزي ) 1
  ) حداقل يك روز هست كه در آن حداقل يك مغازه بسته است.2
  ر روز بسته هستند.ها ه همة مغازه) 3
  ) هر مغازه حداقل يك روز بسته است.4

 . ………دراثبات يك قضيه به كمك برهان خلف  .39

  دهيم. كنيم حكم درست باشد و براي درستي آن چند مثال ارائه مي فرض مي) 1
  رسيم. پذيريم و با استدلال منطقي به تناقض مي ) نقيض حكم قضيه را به عنوان فرض مي2
  رسيم. پذيريم و با استدلال منطقي به تناقض مي به عنوان حكم مي ) نقيض فرض را3
  كنيم. كنيم حكم درست نباشد و براي نادرستي آن دليل ارائه مي ) فرض مي4

  خواهد گزارة زير را به كمك برهان خلف ثابت كند: بهار مي .40
  ».استزوج باشد، آنگاه حداقل يكي از آن دو عدد، زوج  bو  aضرب دو عدد طبيعي  اگر حاصل«

 فرض او بايد كدام باشد؟

1 (a  وb .2    زوج هستند (a  وb .طبيعي نيستند  
3 (a  وb .4    فرد هستند (a b .فرد است  

  (كتاب درسي)  خواهد گزارة زير را به كمك برهان خلف ثابت كند: پويا مي .41
  ».موازي هستند 2dو  1dعمود باشند، آنگاه  بر خط  2dو  1dهاي  اگر خط«

 در مورد استدلال او كدام درست است؟

  كنند. همديگر ار قطع مي d2و  d1فرض او بايد اين باشد كه ) 1
  دارد، كه تناقض است. 90رسد كه دو زاوية  ي مي) در پايان به مثلث2
  .) هر دو3
  .كدام ) هيچ4

 )86(سراسري رياضي   اثبات كدام قضيه احتياج به استدلال به روش برهان خلف ندارد؟ .42

  گنگ است. 5عدد ) 1
  ان فرض كرد.تو ) از يك نقطه فقط يك خط موازي خط مفروض مي2
  توان بر خط مفروض عمود كرد. ) در يك صفحه از نقطة مفروض فقط يك خط مي3
  تر است. يك واحد بيش 8) مربع هر عدد طبيعي فرد از مضرب 4



  

 هاي هندسي و استدلال ترسيم  

 

 فصل اول

19 

  

  مثال نقض  
  

  شود. گفته مي» مثال نقض«دهد يك حكم كلي نادرست است،  به مثالي كه نشان مي مثال نقض:
  

  عدد گنگ، عددي گنگ است.ضرب هر دو  حكم كلي: حاصل
2          2و  2مثال نقض:  2 2     

  حكم كلي: هر چهارضلعي كه قطرهاي عمود بر هم و برابري داشته باشند، مربع است.
  مثال نقض:

  
  
  
  

  را اثبات يا رد كنيد:گزارة زير  
  ».تر است در هر مثلث، هر ارتفاع از هركدام از سه ضلع مثلث كوچك«

  مثال نقض: 
  

  AH BC   
  
  

  

 كنكور)(  كدام گزينة زير، مثال نقض دارد؟ .43

  فرد است. 2تر از  ) هر عدد اول و بزرگ2    هر مربع يك لوزي است.) 1
  تر از توان سوم آن است. ) توان دوم هر عدد طبيعي بزرگ4  الساقين است. ، متساويالاضلاع ) هر مثلث متساوي3

 كنكور)(  كند؟ را نقض مي» ضرب هر دو عدد گنگ، عددي گنگ است حاصل«اعداد كدام گزينه كليت حكم  .44

  18و  12) 4  18و  216) 3  12 و 6) 2  216و  6) 1
 كنكور)(  كند؟ را نقض مي» تر از خود آن است توان دوم هر عدد بزرگ«كدام عدد كليت حكم  .45

1 (1
2  2 (1 2  3 (2 1  4 (2 1  

n ،2براي هر عدد طبيعي زوج «كدام عدد كليت حكم  .46 1n  كنكور)(  كند؟ را نقض مي» عددي اول است 

1 (2  2 (4  3 (6  4 (8  
  كند؟ را نقض مي» قابل قسمت باشد، برابر صفر است 3و  5رقم سمت راست هر عدي كه بر «دام عدد كليت حكم ك .47

 (كنكور)

1 (115  2 (120  3 (210  4 (225  
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 كدام قضيه درست است؟ .48

  هر چهارضلعي كه قطرهايش بر هم عمود باشند، لوزي است.) 1
  ) هر لوزي يك مربع است.2
  ن ندارد.اي محور تقار ) هيچ ذوزنقه3
  الساقين است. الاضلاع، متساوي ) هر مثلث متساوي4

  كند؟ دهد كه او اشتباه مي الساقين تند است. كدام مثال زير نشان مي هاي هر مثلث متساوي كند كه زاويه بابك فكر مي .49
  )2008(مسابقات رياضي كانگورو 

  
  
  

1 (  2 (  3 (  4 (  
  

  
  

  (كتاب درسي)  شود؟ كردن كدام سه رأس مثال نقضي براي حكم زير پيدا مي ضلعي منتظم است. با وصل شكل زير يك هفت .50
 »شود. تشكيل مي الساقين ضلعي منتظم يك مثلث متساوي با وصل كردن هر سه رأس از يك هفت«

1 (BDF    2 (ADE  
3 (CDE    4 (ABD  
  

  
  
  

  ها عمودمنصف و همرسي عمودمنصف  
  

خط  خط عمود باشد و آن را نصف كند، عمودمنصف آن پاره ـ هر خطي كه بر يك پاره
  شود. ناميده مي

خـط از دو سـر    ـ خاصيت عمودمنصف: فاصلة هر نقطه روي عمودمنصـف يـك پـاره   
  خط به يك فاصله است. پاره

خـط بـه يـك     اگر فاصلة يك نقطه تا دو سر يـك پـاره   ـ عكس خاصيت عمودمنصف:
  خط قرار دارد. اندازه باشد، آن نقطه روي عمودمنصف آن پاره

  هاي هر مثلث همرسند. ـ عمودمنصف
  ها داخل مثلث است. ، محل همرسي عمودمنصفمثلث تند باشند هاي زاويهـ اگر 

  
  

 وسـط وتـر  روي محيط و  ها الزاويه باشد، محل همرسي عمودمنصف ـ اگر مثلث قائم
  است.
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